
Το καταστατικό της εφημερίδας δρόμου Άπατρις

Η δομή της πανελλαδικής εφημερίδας δρόμου Άπατρις (ομοσπονδιακό μοντέλο)

Η  εφημερίδα  απαρτίζεται  από  συντακτικές  ομάδες  (ΣΟ),  που  ισότιμα  συνεργάζονται  στα
πλαίσια  του  εγχειρήματος,  συναποφασίζουν  και  οργανώνονται  ακολουθώντας  το
ομοσπονδιακό  μοντέλο.  Φιλοδοξεί  και  προσπαθεί  να  είναι  ένα  πανελλαδικό  εγχείρημα
αντιπληροφόρησης, που θέλει να αναλύει την επικαιρότητα και να τοποθετείται στο κοινωνικό
και  πολιτικό γίγνεσθαι  εγκαίρως.  Η  επιλογή ενός συγκεντρωτικού μοντέλου,  όπου  όλες  οι
αποφάσεις που αφορούν την ύλη, τη λειτουργία κλπ. θα λαμβάνονται από ένα δευτεροβάθμιο
όργανο,  αφού  πρώτα  «περάσουν»  από  τα  αντίστοιχα  πρωτοβάθμια  (τις  ΣΟ),  σημαίνει
αργοπορία και δυσκαμψία. Παράλληλα, μία κεντρικού τύπου δομή, σαφώς και περιορίζει το
εύρος  των  περιεχομένων,  κάτι  που  έρχεται  σε  αντίθεση  με  την  πολιτική  επιλογή  της
πολυτασικότητας, που αναλύεται σε επόμενη ενότητα.

Το ομοσπονδιακό μοντέλο, λοιπόν, δίνει μία σχετική αυτονομία στη συντακτική ομάδα. Αυτή
αποφασίζει για τον τρόπο που θα δραστηριοποιείται στην πόλη της, τις συνεργασίες που θα
φέρει  σε  πέρας,  τις  εκδηλώσεις  που  οργανώνει,  τον  τρόπο  χρηματοδότησής  της  κλπ.,
τηρώντας παράλληλα τις κοινές πολιτικές επιλογές και συμφωνίες της εφημερίδας.
Οι  συντακτικές  ομάδες  είναι  σημαντικό  να  έχουν  ένα  σταθερό  σημείο  και  πρόγραμμα
συνελεύσεων,  ώστε  να  μπορεί  όποια  ενδιαφερόμενη να έρθει  εύκολα σε  επαφή μαζί  τους.
Συγκεκριμένα,  κάθε  ΣΟ  υποχρεούται  να  ανεβάζει  δύο  (2)  πρακτικά  τον  μήνα,  δηλαδή
δεσμεύεται να κάνει συνέλευση δύο (2) φορές μηνιαίως. 

Σε περίπτωση που μία ΣΟ θεωρήσει πως τίθεται ζήτημα παραβίασης/διάρρηξης των κοινών
συμφωνιών από τις επιλογές μιας άλλης ΣΟ, και θέσει αυτό το ζήτημα στο εσωτερικό της
εφημερίδας, η ΣΟ που πήρε τις επίμαχες επιλογές κάνει παύση των ενεργειών αυτών μέχρι να
συνδιαμορφωθεί το θέμα, μέσω φόρουμ, από όλη τη Δομή.
Εφόσον προκύπτει ζήτημα το οποίο υπερβαίνει την Συντακτική Ομάδα και αφορά την Άπατρις
σαν συνολική δομή σχετικά με κάποιο μέλος, είναι ευθύνη της Συντακτικής Ομάδας να θέσει
το  ζήτημα στην πανελλαδική  δομή και  να  συζητηθεί  τακτικά  στο  επόμενο  πανελλαδικό  ή
έκτακτα ανάλογα με την σοβαρότητα του ζητήματος. Αντίστοιχα, με βάση την οριζοντιότητα,
κάθε ΣΟ μπορεί να θέσει ζήτημα σχετικά με τη συμπεριφορά κάποιου ατόμου που μετέχει σε
άλλη ΣΟ και να συζητηθεί συλλογικά.

Η πολιτική κατεύθυνση της εφημερίδας

Η  Άπατρις  πλέον  είναι  μία  πανελλαδική  αναρχική  εφημερίδα  δρόμου.  Πρόκειται  για  ένα
πολυτασικό εγχείρημα το οποία δεν εκφράζει συγκεκριμένη και συμπαγή πολιτική θέση. Τα
χαρακτηριστικά αυτά έχουν προκύψει από πολιτικές επιλογές, οι οποίες και θα αναπτυχθούν σε
αυτή την ενότητα.

Ξεκινώντας  από  τα  βασικά  λοιπόν,  η  Άπατρις  φιλοδοξεί  να  παίζει  τον  ρόλο  που  έχει  μία
εφημερίδα  ευρείας  κυκλοφορίας.  Δεν  είναι  ένα  έντυπο  εσωτερικής  κατανάλωσης  που
διακινείται και διαβάζεται μεταξύ συντροφισσών και συντρόφων, αλλά στοχεύει να φτάσει στα
μάτια και τα μυαλά αναγνωστικού κοινού που βρίσκεται στις παρυφές του αναρχικού χώρου, ή
-ακόμα καλύτερα-  και  εκτός  αυτού.  Ο σκοπός  είναι  η  συστηματική,  σταθερή  και  συνεπής
διάχυση  και  εξάπλωση  των  αναρχικών  προταγμάτων,  σκεπτικών,  των  ριζοσπαστικών
αναλύσεων, η κυκλοφορία των αγώνων, σε ευρύτερα κοινωνικά κομμάτια. 
Γι’  αυτό  και  δεν  υπάρχει  αντίτιμο,  αλλά  αντιθέτως μοιράζεται  απλόχερα  στον  δρόμο  και
πόρτα-πόρτα, με ελεύθερη οικονομική συνεισφορά για όποιο άτομο επιθυμεί να ενισχύσει. Όταν
μοιράζεται με συνέπεια και σταθερότητα, χτίζεται μία σχέση με μέρος του «αναγνωστικού
κοινού»,  που  μπορεί  να  φέρει  ανθρώπους  σε  μία  πιο  σταθερή  επαφή  με  τον  κόσμο  του
κινήματος, από τις προσωπικές επαφές, τις επισκέψεις στους πολιτικούς μας χώρους, έως την
απλή αλλά σταθερή ανάγνωση αυτών που γράφουμε.

Ο  πανελλαδικός  χαρακτήρας της  εφημερίδας,  μπορεί  να  φαίνεται  τετριμμένο
χαρακτηριστικό,  αλλά έχει  τη  σημασία του,  καθώς διασφαλίζει  πρωτόλεια και  πρωτότυπη
ενημέρωση από όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μέρος της ελληνικής επικράτειας. Επιπλέον, κάθε
νέα  ΣΟ  σε  διαφορετική  πόλη,  σημαίνει  εκτενέστερη  διανομή  της  εφημερίδας  τόσο  στη



συγκεκριμένη πόλη, όσο και τις γειτονικές, εφόσον σε αυτές δεν υπάρχει ΣΟ. Προφανώς, χωρίς
να προσφέρει κάτι στην πολιτική στόχευση της εφημερίδας, ο μεγάλος αριθμός ΣΟ βοηθάει
ακόμα στο να μοιράζονται ο φόρτος εργασίας, η ενέργεια, οι αρμοδιότητες και ο χρόνος που
απαιτείται για την έκδοση του φύλλου.
Ο πλούτος αναλύσεων, σκεπτικών, πρακτικών αγώνα, κινηματικών εμπειριών, ατομικών και
συλλογικών, είναι αυτά που συνθέτουν το αναρχικό κίνημα στην ολότητά του. Θέλοντας να
αναδείξουμε  αυτό  ακριβώς  το  φάσμα  περιεχομένων,  επιλέγουμε  να  μην  ταυτίζεται  η
εφημερίδα  με  μία  μόνο  πολιτική  τάση  του  χώρου  μας,  ή  να  τοποθετείται  κάτω  από
συγκεκριμένες πολιτικές στέγες. Προωθώντας λοιπόν όσο περισσότερο μπορούμε ολόκληρη
την  κινηματική  παλέτα  ελπίζουμε  αντίστοιχα  να  βρούμε  τους  περισσότερους  δυνατούς
κοινούς  τόπους  με  όσο  γίνεται  ευρύτερο μέρος  του  αναγνωστικού  κοινού.  Φιλοδοξούμε  η
ποικιλία των θεματικών από τη μία, και η πολυχρωμία των απόψεων από την άλλη, να δώσουν
όσο γίνεται περισσότερα ερεθίσματα στους ανθρώπους που θα πάρουν στα χέρια τους την
εφημερίδα,  να  εμπνεύσουν  με  πολλούς  διαφορετικούς  τρόπους,  (σε  αντιδιαστολή  με  την
έκφραση μιας και μόνο περιχαρακωμένης άποψης, ενός συγκεκριμένου συνόλου θέσεων, μιας
κατεύθυνσης,  τάσης  κλπ.,  που  συνθέτουν  και  ένα  αντιστοίχως  περιχαρακωμένο  σύνολο
ερεθισμάτων).

Ως  εκ  τούτου,  κάθε  συντακτική  ομάδα,  αποτελείται  από  άτομα  που  φυσικά  μπορούν  να
συμμετέχουν και σε άλλες πολιτικές συλλογικότητες. 

Σκοπός της συντακτικής ομάδας είναι η ζύμωση, η συνδιαμόρφωση και η συνεργασία στην
κατεύθυνση  που  ορίζεται  από  τις  πολιτικές  επιλογές  και  στοχεύσεις  της  εφημερίδας.
Ανεξαρτήτως από σε ποια άλλη ομάδα συμμετέχει κανείς δεν είναι αποδεκτό να έρχεται με
προκαθορισμένες-μη διαπραγματεύσιμες προτάσεις και θέσεις στις συνελεύσεις, οι οποίες δεν
θα επιδέχονται αλλαγές και συνδιαμόρφωση. Με αυτό τον τρόπο θέλουμε να αποφύγουμε το
φαινόμενο η συνέλευση της ΣΟ να λειτουργεί ως ένα μέσο το οποίο θα επικυρώνει αποφάσεις
που θα παίρνονται  σε  άλλες συνελεύσεις,  ξένες  προς το εγχείρημά μας.  Αυτό  φυσικά δεν
ακυρώνει τη λειτουργία των άλλων συνελεύσεων που τυχόν θα συμμετέχει κανείς, καθώς αν
υπάρχει κάποια πρόταση θα κατατίθεται προς συζήτηση.

Οι ευθύνες/αρμοδιότητες των συντακτικών ομάδων

Οι ευθύνες των συντακτικών ομάδων ανά περιοχή αφορούν τα εξής:
1. α) Προτάσεις σχετικά με την ύλη προς δημοσίευση
β)  Ανάληψη και  συγγραφή τουλάχιστον μίας από τις μόνιμες  στήλες της εφημερίδας (π.χ.
«Μικρά  μεγάλα  εσωτερικά  νέα»,  «Μικρά  μεγάλα  διεθνή  νέα»,  «Νέα  πατριαρχικής
πραγματικότητας» κοκ.)
2. Ανταποκρίσεις σχετικά με τοπικά γεγονότα
3. Προτάσεις για εκδηλώσεις και συνεργασίες με την Άπατρις
4. Διαχείριση των οικονομικών ζητημάτων της εφημερίδας τοπικά (εκδηλώσεις οικονομικής
ενίσχυσης, συνεισφορές από στέκια, καταλήψεις, συντρόφους κλπ.)
5. Διαχείριση της διανομής στην περιοχή τους
6. Διανομή  της  εφημερίδας  σε  γειτονικές/κοντινές  πόλεις  που  δεν  έχουν  ΣΟ,  κατόπιν
επικοινωνίας με συντρόφισσες, ομάδες, στέκια κλπ., που θέλουν να φιλοξενούν στους χώρους
τους την εφημερίδα ή/και να τη μοιράζουν
7. Προτάσεις για τη γενική λειτουργία της εφημερίδας
8. Ανάρτηση στο φόρουμ (βλ. παρακάτω ενότητα: Το φόρουμ) τουλάχιστον δύο (2) πρακτικά
συνελεύσεων τον μήνα
9. Σαφή  και  τακτική  (με  την  έκδοση  κάθε  φύλλου)  ενημέρωση  για  την  παρουσία  της
εφημερίδας στην εκάστοτε πόλη.

Νέα μέλη

Νέα  μέλη  μπορούν  να  υπάρξουν  μόνο  στις  πόλεις  όπου  ήδη  υπάρχει  συντακτική  ομάδα ή
μεμονωμένα μέλη της εφημερίδας. Από τη στιγμή που θα έρθουν σε επαφή με την εφημερίδα,
επαφίεται  στην  αυτονομία  των  ΣΟ,  ο  τρόπος  με  τον  οποίο  θα  μπουν  τα  νέα  μέλη  στην
εφημερίδα, ή η τεκμηριωμένη απόρριψη της συμμετοχής τους. 



Στην περίπτωση των πόλεων χωρίς ΣΟ, όπου πλέον έχουν απομείνει μεμονωμένα μέλη της
εφημερίδας, η έκφραση διάθεσης για συμμετοχή στο εγχείρημα από καινούρια άτομα, σημαίνει
την έναρξη συζητήσεων και τη διερεύνηση για την επανασύσταση συντακτικής ομάδας.

Σύσταση νέας συντακτικής ομάδας 

α) Η σύσταση μίας νέας συντακτικής ομάδας ξεκινά από την εκδήλωση ενδιαφέροντος από
συντρόφισσες και συντρόφους σε μία πόλη που δεν υπάρχει ΣΟ. Αφού συζητηθεί στη διαδικασία
του πανελλαδικού (βλ. παρακάτω ενότητα: Οι πανελλαδικές συναντήσεις), και αποφασιστεί η
σύσταση της νέας ΣΟ, προχωρά η διαδικασία. Κρίνουμε σημαντικό πριν τη σύσταση νέας ΣΟ,
τα ενδιαφερόμενα άτομα να βρεθούν στο πανελλαδικό, όπου θα συζητήσουν και δια ζώσης με
τις αντιπροσώπους των ΣΟ.
β)  Το  επόμενο  βήμα  είναι,  λαμβάνοντας  υπόψη  το  τοπικό  κινηματικό  περιβάλλον
(ιδιαιτερότητες,  πολιτικές  ή  προσωπικές  αντιπαραθέσεις,  άλλα  άλυτα  περιστατικά
ενδοκινηματικών διαφορών), να οργανώνεται μία κλειστή (μη δημόσια) εκδήλωση, στην οποία
καλούνται συλλογικότητες και ατομικότητες του αναρχικού χώρου από όλο το πολιτικό φάσμα
της  πόλης.  Εκεί  παρουσιάζονται  οι  αρχές,  το  μοντέλο  και  ο  τρόπος  λειτουργίας  της
εφημερίδας, και στο τέλος της διαδικασίας συνίσταται η ΣΟ με όσα άτομα αποφασίσουν και
επιλέξουν να συμμετάσχουν. Ειδικά στην αρχή της λειτουργίας, η νέα ΣΟ μπορεί να βοηθηθεί
από τις γειτονικές για διοργάνωση εκδηλώσεων κλπ. Με τη σύστασή της, τουλάχιστον ένα
μέλος  παίρνει  κωδικό  για  το  φόρουμ  (βλ.  παρακάτω  ενότητα:  Το  φόρουμ)  και  ξεκινά  η
συμμετοχή στην εφημερίδα.

Διάλυση Συντακτικής Ομάδας

Μια Σ.Ο. διαλύεται όταν:
1) Τα μέλη που τη απαρτίζουν αποφασίζουν τη διάλυσή της σε συνέλευση
2) Όταν έχει μείνει μονάχα ένα μέλος της εφημερίδας στην αντίστοιχη πόλη
Κάθε μεμονωμένο μέλος που απομένει σε μια πόλη, σε συνεννόηση με το σύνολο της δομής,
επαναπροσδιορίζει τα δικαιώματα και τις ευθύνες/αρμοδιότητές του με βάση τις δυνατότητές
του. Στο ενδεχόμενο αυτό παραμένουν ζητούμενα για να παραμείνει κάποιος/α μέλος: 
η  αναζήτηση συντρόφων/ισσών και  η  προσπάθεια για  ανασύσταση της ΣΟ,  η  διανομή της
εφημερίδας  στην  πόλη,  οι  ανταποκρίσεις  σχετικά  με  τοπικά  γεγονότα,  η  συμμετοχή  στο
φόρουμ και στη διαμόρφωση του φύλλου, η ενημέρωση για την παρουσία της εφημερίδας στην
πόλη (πορεία διανομών, ενδεχόμενες νέες συνεργασίες, ενδιαφέρον για σύσταση Σ.Ο.)
Σε περίπτωση που μία ΣΟ δεν ανταποκρίνεται στις ευθύνες/αρμοδιότητές της, τίθεται ζήτημα
σχετικά με την ύπαρξη της και τη συμμετοχή της στο εγχείρημα. Έτσι, καλείται να επεξηγήσει
τους λόγους της απουσίας της, να επαναδιαπραγματευτεί τη συμμετοχή της, τι άλλαξε, τι
όροι επικρατούν στο σήμερα, ώστε να αποφασιστεί ισότιμα και από κοινού η συνέχεια. Εάν
αυτό δεν καταστεί εφικτό, τότε η ΣΟ (ή όσα μέλη της ενδιαφέρονται) καλούνται στο επόμενο
πανελλαδικό της Άπατρις, ώστε να συζητηθεί εκεί το ζήτημα και να παρθούν οι αποφάσεις.
Εάν δεν συμβεί αυτό, η ΣΟ διαλύεται επίσημα στο πανελλαδικό.

Το φόρουμ

Στο  εγχείρημα  της  Άπατρις,  ο  συντονισμός  των  συντακτικών  ομάδων  γίνεται  μέσω  μίας
διαδικτυακής πλατφόρμας, του φόρουμ. Το φόρουμ (forum) είναι χρήσιμο γιατί:
- Αφενός παρέχει άφθονο χώρο όπου μπορεί να διατηρείται μεγάλο κομμάτι του αρχείου της
εφημερίδας, αλλά και του όγκου των κειμένων που απαιτείται για το τρέχον φύλλο (και τα
προηγούμενα). Επιπλέον, ο τρόπος που είναι δομημένο δίνει δυνατότητα εύκολης πλοήγησης
και αναδρομής στις διάφορες κατηγορίες, παλιές και νέες δημοσιεύσεις κλπ. 
- Αφετέρου, και μάλλον περισσότερο σημαντικό, το φόρουμ αποτελεί τον διαδικτυακό τόπο
συνάντησης  όλων  των  μελών  και  των  συντακτικών  ομάδων.  Εκεί  μαζεύονται  όλες  οι
τοποθετήσεις,  οι  θέσεις,  οι  αποφάσεις,  τα  πρακτικά,  τα  κείμενα  κλπ.,  και  γίνεται  το
μεγαλύτερο  μέρος  του  διαλόγου  ανάμεσα  σε  μέλη  και  ομάδες  από  διαφορετικές  πόλεις.
Επιπλέον, μέσα στο φόρουμ δομείται το κάθε φύλλο, οπότε αναγκαστικά το συμμάζεμα της
ύλης, η επιμέλεια των κειμένων και του φύλλου, το στήσιμο κλπ. περνάνε μέσα από το φόρουμ
της εφημερίδας.



Οι πανελλαδικές συναντήσεις

Ανά τακτά χρονικά διαστήματα, όλες οι συντακτικές ομάδες της εφημερίδας συναντιούνται σε
μία από τις πόλεις όπου υπάρχει ΣΟ, και συζητούν για την εφημερίδα. Συνηθίζεται να έρχονται
εκπρόσωποι από κάθε ΣΟ, αυτό όμως δεν αναιρεί το γεγονός πως προτιμούμε να έρχονται όσο
το δυνατόν περισσότερα μέλη στις διαδικασίες αυτές, καθώς μπορεί να κληθούμε να πάρουμε
αποφάσεις  για  όλη  την  εφημερίδα,  οι  οποίες  να  μην  έχουν  προηγουμένως  συζητηθεί  στο
εσωτερικό της κάθε ΣΟ.
Στις συναντήσεις αυτές, λοιπόν, επιλύονται θέματα και ζητήματα, δομικού και μη τύπου, που
προκύπτουν στο εσωτερικό της εφημερίδας, γίνεται κριτική αποτίμηση του εγχειρήματος, και
(επαν)αξιολογείται  η  κατεύθυνσή  του.  Οι  πιο  σημαντικές  αποφάσεις  λαμβάνονται  στα
«πανελλαδικά», αφήνοντας τα πιο εύκολα θέματα, που συνήθως αφορούν τυπικά ζητήματα
γύρω από τα τρέχοντα φύλλα, να επιλυθούν στο φόρουμ.
Ο χρόνος και ο τόπος (άρα και η διοργανώτρια ΣΟ) της επόμενης πανελλαδικής συνάντησης
ορίζονται  είτε  ακριβώς  ή  «στο  περίπου»  στα  πλαίσια  της  προηγούμενης  συνάντησης,
διαφορετικά  μέσα  στο  φόρουμ.  Να  σημειώσουμε  πως  τα  «πανελλαδικά»  διοργανώνονται
κυκλικά από τις ΣΟ της εφημερίδας, και συνήθως διαρκούν δύο ημέρες, στα χρονικά πλαίσια
κάποιου Σ/Κ.
Η  διαδικασία  ξεκινάει  από  αρκετές  εβδομάδες  έως  και  ένα  μήνα  πριν  την  καθορισμένη
ημερομηνία.  Κάθε  ΣΟ  αρχικά  βάζει  θέματα  προς  συζήτηση,  και  ταυτόχρονα  αρχίζει  να
τοποθετείται στα θέματα που έχουν τεθεί προς συζήτηση στο πανελλαδικό. Γίνεται έτσι μίας
μορφής  «προσυνεδριακός διάλογος»,  που  σκοπό  έχει  να  κατατεθούν  όλα  τα σκεπτικά  στο
φόρουμ και να είναι κοινός τόπος όλων των ΣΟ, έτσι ώστε να μειωθεί σε έκταση η συζήτηση
στο πανελλαδικό, ενώ ταυτόχρονα γίνεται πιο εύκολο το να πάρουμε μία απόφαση. 
Τα  θέματα και  οι  τοποθετήσεις  των  ΣΟ μαζεύονται  σε  νέο  thread,  το  οποίο  συνήθως το
αναλαμβάνει η ΣΟ που θα μας φιλοξενήσει στην πόλη της. Με το πέρας του πανελλαδικού,
ανεβαίνουν και τα πρακτικά σε αντίστοιχα-χωριστά topics, ώστε να μπορούν να ενημερωθούν
σωστά τα μέλη που δεν παρευρέθηκαν.
Έναν μήνα πριν από κάθε πανελλαδικό, ανακοινώνεται δημόσια στο  Athens Indymedia αλλά
και στο site της εφημερίδας η διεξαγωγή του επόμενου πανελλαδικού, και ζητείται από άτομα
και ομάδες μία γραπτή κριτική αποτίμηση του εγχειρήματος. Ο σκοπός είναι να πάρουμε ένα
feedback από κόσμο εκτός της εφημερίδας, και να το αξιολογήσουμε μαζί με τις δικές μας
οπτικές για τον τρόπο λειτουργίας και παρέμβασης της Άπατρις. Η ανακοίνωση αυτή αφορά
αποκλειστικά  αυτό,  και  δεν  αποτελεί  πρόσκληση  στη  διαδικασία,  που  κατά  τ’  άλλα  είναι
κλειστή.
Κλειστή διαδικασία σημαίνει πως μπορούν να την παρακολουθήσουν μόνο τα μέλη των ΣΟ.
Εξαίρεση αποτελούν άτομα που έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για σχηματισμό νέας ΣΟ, και με τα
οποία  έχει  ήδη  γίνει  μία  πρώτη  επαφή,  οπότε  και  η  «σύσταση  της  νέας  ΣΟ»  αποτελεί
ξεχωριστή  θεματική  του  πανελλαδικού.  Σε  αυτή  την  περίπτωση  κρίνουμε  θετική  την
επικοινωνία από κοντά, κυρίως για τη γνωριμία με τα μέλη και συνολικά με το εγχείρημα,
αλλά  και  για  την  καλύτερη  αντίληψη  του  δυναμικού  που  απαρτίζει  την  εφημερίδα  (μία
αντίληψη  που  δεν  είναι  καθαρή  όταν  το  μεγαλύτερο  μέρος  της  λειτουργίας  και  της
επικοινωνίας  μεταξύ  των  μελών  της  εφημερίδας  γίνεται  απρόσωπα  μέσα  στο  φόρουμ).
Αντίστοιχα, και άτομα που ενδιαφέρονται να πλαισιώσουν μία ήδη υπάρχουσα ΣΟ, μπορούν να
παρακολουθήσουν  την  πανελλαδική  διαδικασία,  παρόλο  που  προτείνεται  να  ξεκινήσουν
παρακολουθώντας τις διαδικασίες της ΣΟ.

Πολιτική δημοσίευσης

Η πολιτική δημοσίευσης έχει ως εξής (σειρά προτεραιότητας από πάνω προς τα κάτω με βάση
τη «φρεσκάδα» του περιεχομένου):
Α.  Επικαιρότητα/τοπικά νέα (πρωτόλεια και επιτόπια ενημέρωση από γειτονιές,  περιοχές ή
πόλεις που τρέχει συγκεκριμένος αγώνας). Σε αυτή την «κατηγορία» εντάσσονται και κείμενα
που έχουμε ζητήσει για την εφημερίδα από κόσμο που γνωρίζουμε πως συμμετέχει σε κάποιον
αγώνα,
Β.  Δικές  μας  αναλύσεις  (προτιμώνται  τα  κείμενα  που  γράφονται  συλλογικά  μέσα  στη
συντακτική ομάδα, είτε από ολόκληρη την ομάδα, ή από πρωτοβουλία/συνεργασία μελών της,
ή από μεμονωμένα μέλη),
Γ. Επιστολές και πρωτότυπα κείμενα που έχουν σταλεί στην εφημερίδα, και δεν βρίσκονται
κάπου αλλού δημοσιευμένα,



Δ.  Αναδημοσιεύσεις  και  Ιστορικά:  Επειδή  ο  χώρος  της  εφημερίδας  είναι  περιορισμένος
προσπαθούμε να αποφεύγουμε τη φιλοξενία πολλών κειμένων ήδη δημοσιευμένων, ειδικά όταν
πρόκειται για ανακοινώσεις ή προκηρύξεις ομάδων/συλλογικοτήτων. Η εφημερίδα δεν είναι
πίνακας ανακοινώσεων, αλλά θέλει να αποτελεί ένα «ζωντανό» έντυπο, με λόγο άμεσο και
απλό, και με έμφαση στην πρωτόλεια ενημέρωση και είδηση. Σε πολλές περιπτώσεις, παρόλα
αυτά, επιλέγουμε αναδημοσιευμένα κείμενα, όταν θεωρούμε πως αξίζουν να μπουν στο φύλλο,
και ανταποκρίνονται στις στοχεύσεις της εφημερίδας. Επιπλέον, μία δημοσίευση στο  Athens
Indymedia δεν σημαίνει πάντα πως ένα κείμενο καθίσταται «παλιό», καθώς ο κόσμος στον
οποίο θέλουμε να μοιράζουμε το πιο πιθανό είναι  πως δεν γνωρίζει  καν τον συγκεκριμένο
ιστότοπο. 
Μην ξεχνάμε πως το ότι είμαστε αναρχική εφημερίδα,  δεν σημαίνει πως οι αγώνες και  οι
κινητοποιήσεις  που  δημοσιεύουμε  πρέπει  αποκλειστικά  να  προέρχονται  από  κόσμο  του
αναρχικού κινήματος. Στα πλαίσια του κοινωνικού ανταγωνισμού οφείλουμε και θέλουμε να
προωθούμε κινήσεις που κινούνται σε μία αγωνιστική, με τον τρόπο τους απελευθερωτική,
αντικαπιταλιστική ή όποια κατεύθυνση.  Είναι  και  αυτό ένα κομμάτι  της πολυτασικότητας,
εκτός των ορίων του αναρχικού χώρου.
Στο  επίπεδο  των  αναλύσεων προτεραιότητα έχει  ένα  άρθρο εφόσον  σχετίζεται  με  κάποια
θεματική με τον εξής τρόπο:

 Πρώτον προτεραιότητα έχει η ανάλυση μιας ομάδας που είναι κοντά γεωγραφικά σε
κάποιο γεγονός.

 Δεύτερον  προτεραιότητα  έχει  η  ανάλυση  μιας  ομάδας  ειδικού  ενδιαφέροντος  που
ασχολείται με το συγκεκριμένο ζήτημα. Για παράδειγμα για το ζήτημα των μεταλλείων
χρυσού της Χαλκιδικής, προτεραιότητα για δημοσίευση έχει η ανάλυση μιας ομάδας
που  δραστηριοποιείται  τοπικά  με  το  θέμα.  Για  παράδειγμα  για  το  ζήτημα  της
τεχνολογίας και του ίντερνετ προτεραιότητα έχει μία συλλογικότητα που ασχολείται
ειδικά με αυτό το θέμα και μπορεί να το αναλύσει πιο διεξοδικά. Φυσικά εννοείται ότι
δεν μπορούμε να καλύψουμε όλες τις περιπτώσεις με στατικούς κανόνες. Αυτό σημαίνει
ότι εάν έχουμε πολλές διαφορετικές αναλύσεις σχετικά με το ίδιο ζήτημα, τα κριτήρια
στην συνέχεια θα είναι δυναμικά. Δηλαδή το κάθε κείμενο θα κρίνεται κατά περίπτωση
με βάση παραμέτρους όπως το μέγεθός του, ο χρόνος δημοσίευσής του, η συνάφειά του
με την υπόλοιπη ύλη κλπ.

Τα  κείμενα  που  δεν  θα  καταφέρνουν  να  μπουν  στην  έντυπη  μορφή  θα  μπορούν  να
δημοσιεύονται  στην  ηλεκτρονική  σελίδα  της  Άπατρις  (apatris.org).  Επίσης  και  εφόσον  το
θεωρούμε σημαντικό, θα δημοσιεύονται στο επόμενο φύλλο.

Πολιτική μη δημοσίευσης 

Δεν αναπαράγονται:
- κείμενα που αναλώνονται σε εσωτερικές διαμάχες του αναρχικού χώρου, και βγάζουν προς
τα έξω κόντρες κλπ.
- κείμενα που μπορούν να εκθέτουν στην καταστολή ατομικότητες ή πολιτικές ομάδες του
αναρχικού χώρου
- ρατσιστικά, φασιστικά, σεξιστικά, ομοφοβικά, τρανσφοβικά κείμενα
- κείμενα που προέρχονται από κρατικούς ή θεσμικούς φορείς 
 

Μελλοντικοί - μη βραχυπρόθεσμοι στόχοι

Η σχέση μας με τα τοπικά εγχειρήματα αντιπληροφόρησης θα είναι συμπληρωματική και όχι
ανταγωνιστική - Η Άπατρις ως πλατφόρμα αντιπληροφόρησης

Στόχος  μας  είναι  η  Άπατρις  να  λειτουργήσει  σαν  μια  πλατφόρμα  η  οποία  θα  μπορεί  να
ενισχύσει τα τοπικά εγχειρήματα αντιπληροφόρησης. Αυτό θα επιδιωχθεί να γίνει σε τρεις
άξονες:
Ο πρώτος άξονας είναι της αυτομόρφωσης. Επιδιώκουμε να δημιουργήσουμε σεμινάρια για
την χρήση των εργαλείων για την έκδοση ενός εντύπου. Αυτό θα διευκολύνει τις κατά τόπους
ομάδες  να  μπορούν  μόνες  τους  να  εκδίδουν  το  έντυπό  τους  χωρίς  να  αναγκάζονται  να
καταφεύγουν σε μη συμβατές λύσεις με αυτό που θέλουν να κάνουν χρησιμοποιώντας εργαλεία
που δεν είναι φτιαγμένα για αυτό τον σκοπό. Η εκμάθηση χρήσης εργαλείων σχετικά με την
επικοινωνία και την χρήση της τεχνολογίας είναι στόχος μας.



Δεύτερος άξονας είναι των υποδομών. Δηλαδή εάν μπορέσουμε να στηρίξουμε υλικά εκδοτικές
κινήσεις συντρόφων στο κομμάτι του τυπογραφείου, των τεχνικών συμβουλών, γραφιστικά ή
στο  κομμάτι  των  πληροφοριακών-επικοινωνιακών  εργαλείων  ή  ότι  άλλο  μπορούμε  να
συνεισφέρουμε, είμαστε πολύ πρόθυμοι για να το κάνουμε. Αυτό βέβαια είναι κάτι το οποίο θα
μπορεί να γίνει εφικτό μακροπρόθεσμα και όχι άμεσα.
Ο  τρίτος  άξονας  είναι  της  δικτύωσης.  Επιδιώκουμε  να  δημιουργηθεί  ένα  σταθερό  και
οργανωμένο  δίκτυο  αντιπληροφόρησης  σε  πανελλαδικό  επίπεδο.  Το  μοντέλο  των  τοπικών
συντακτικών ομάδων θα ενισχύσει την πρωτογενή παραγωγή ειδήσεων κατευθείαν από την
πηγή.  Έτσι  θα αποφύγουμε να αναπαράγουμε τα  καθεστωτικά  και  επίσης θα μπορούμε να
διασταυρώνουμε  ειδήσεις  πιο  εύκολα.  Θα  στηρίξουμε  την  προσπάθεια  δικτύωσης  μεταξύ
διαφορετικών μέσων αντιπληροφόρησης, δηλαδή μεταξύ των κινηματικών ραδιοφώνων, των
ιστοσελίδων καθώς και των εντύπων. Με αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε να συντονίσουμε τις
δυνάμεις μας και να λειτουργήσουμε πιο επιθετικά στο κομμάτι της αντιπληροφόρησης και
της προώθησης των ιδεών μας.

apatris.org - issuu.com/apatris_news

Οι παραπάνω σύνδεσμοι είναι οι διαδικτυακοί τόποι που μπορεί να βρεθεί η εφημερίδα. Στο
issuu δημοσιεύονται ολόκληρα τα φύλλα όπως είναι στην έντυπη μορφή (με σελιδοποίηση),
ενώ το site apatris.org λειτουργεί όπως κάθε site, δηλαδή κάθε δημοσίευση περιέχει από ένα
άρθρο.

Στο  site, πέρα από τα άρθρα του κάθε φύλλου μπαίνουν κείμενα τα οποία δεν μπήκαν στην
εφημερίδα, κείμενα των μελών ή σημαντικές ανακοινώσεις από άλλες ομάδες, συλλογικότητες
κλπ., που δεν μπορούν να περιμένουν μέχρι την έκδοση του φύλλου. Ακόμα χρησιμοποιείται για
τοπικές ανταποκρίσεις που γίνονται από ή για λογαριασμό των συντακτικών ομάδων. 
Στο  site επίσης υπάρχει βιβλιοθήκη, που φιλοξενεί αρχειακό υλικό (αφίσες, βίντεο, κείμενα
κ.α.),  ενώ  εκεί  δημοσιεύεται  και  η  δραστηριότητα  της  εφημερίδας  (προγραμματισμένες
εκδηλώσεις,  ανακοινώσεις της εφημερίδας,  αναγγελία των νέων κυκλοφοριών κλπ).  Τέλος,
κριτικές, διορθώσεις, απαντήσεις σε κείμενα που έχουμε φιλοξενήσει στο φύλλο, αν είναι πολύ
εκτενείς, μπαίνουν απευθείας στο site.

Εκδόσεις «Άπατρις»

Κάθε  συντακτική  ομάδα  μπορεί  να  προχωρήσει  σε  νέα  έκδοση,  χωρίς  να  χρειάζεται  η
επικύρωση της έκδοσης από τις υπόλοιπες ομάδες. Οι νέες εκδόσεις χρηματοδοτούνται από το
ταμείο των εκδόσεων,  το οποίο έχει  δημιουργηθεί  και διατηρείται  για αυτόν ακριβώς τον
σκοπό. Κάθε νέα έκδοση, αφού καλύψει το κόστος εκτύπωσής της, που επιστρέφεται ολόκληρο
στο ταμείο εκδόσεων, διατίθεται αποκλειστικά για οικονομική ενίσχυση της εφημερίδας. 
Σκοπός  των  εκδόσεων  είναι  τόσο  η  χρηματοδότηση  του  εγχειρήματος,  όσο  και  η  έντυπη
κυκλοφορία  κειμένων  με  μεγάλο  μέγεθος,  τα  οποία  δεν  μπορούν  να  χωρέσουν  στον
περιορισμένο χώρο της εφημερίδας.

εφημερίδα δρόμου Άπατρις
Σεπτέμβριος 2024


